

新华社电 4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友好作出新贡献。

习近平指出,2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间,到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流,深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知,在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯

梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工,你们用辛勤的劳动使钢厂发展日新月异,为中塞铁杆友谊谱写新篇,我为你们“点赞”。

习近平强调,斯梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践,也是两国互利合作的

成功典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者,也是受益者。希望你们继续全心全意做好本职工作,热情投身钢厂运营和发展,为促进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

2024年5月  
甲辰年三月廿四

2 星期四

25°C  
21°C

### 黄坤明王伟中指挥调度梅大高速茶阳路段塌方灾害应急处置工作

# 全力以赴做好救援救治工作 尽最大努力减少人员伤亡和损失

羊城晚报讯 5月1日凌晨2时左右,梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,造成多辆车辆被困和人员伤亡。灾害发生后,省市第一时间组织力量赶赴现场处置,已救出多名被困人员,抢险救援和应急处置等工作正在紧张进行中。接报后,省委书记黄坤明立即作出指示和安排,并两次召开视频调度会,视频连线救援现场,研究部署救援救治工作。省委副书记、省长王伟中按照省委安排即刻赶赴灾害现场,实地指挥一线应急处置工作。

在了解有关工作进展后,黄坤明就做好下一步工作提出明确要求,强调做好应急救援刻不容缓,要始终坚持人民至上、生命至上,科学周密、全力以赴做好抢险救援、伤员救治、善后处置、风险排查等各项工作,尽最大努力减少人员伤亡和损失。要千方百计开展应急救援工作,把抢救人的生命放在第一位,从全省调集精锐专业力量,抢抓黄金时间,确保不漏一处不漏一人。要坚持科学施救,全面排查周边安全隐患,防止发生次生灾害,保障救援安全。要千方百计做好伤者救治,选派最强医疗专家,开展多学科会诊,最大限度提升伤员救治效果。要及早部署善后处置工作,细致做好家属安抚救助、心理疏导等工作。要加强救援现场管控,强化对事发路段巡查和勘探监测,加派力量做好交通疏导和安全提示,有效维护正常道路交通秩序。要深刻汲取教训,坚持举一反三,针对近期降雨落区集中、路基含水量饱和的道路,认真扎实做好巡查和安全隐患排查工作,加密高风险路段尤其是夜间道路巡查频次,强化对陡下坡、急弯陡坡、临水临崖等涉险路段的监测,突出抓好对水毁道路的除险加固,及时设置安全提示和避险标识,多措并举确保车辆人员行驶安全。要继续毫不放松做好“五一”期间防汛和安全防范工作,守护好人民群众生命财产安全。

王伟中实地查看灾情,指挥督导抢险救援工作,通过视频连线汇报现场救援进展,并来到梅州市人民医院、大埔县人民医院看望慰问受伤群众。他指出,要把救人放在第一位,紧紧抓住“黄金72小时”救援时间,争分夺秒,尽最大努力、以最快速度搜救被困人员,同时做好救援人员安全防护,坚决防止次生灾害发生。要千方百计、一人一专班救治伤员,迅速组织省市医疗专家和医护人员,采取针对性救治措施,最大限度挽救受伤人员生命、避免因伤致残。要用用心情做好伤亡人员善后处理、家属亲属的接待安排,耐心细致做好安抚工作。要及时发布权威信息,加强交通疏导,科学调度组织绕行路段,强化交通指引,合理分流车辆,避免造成滞留拥堵,保障节假日期间群众出行畅通。要扎实开展灾害调查,举一反三,全省各地特别是持续强降雨地区要以“时时放心不下”的责任感,加强对铁路、公路、国道省道等路段边坡全面巡查,及时发现隐患,及时发布警示,切实保障出行安全。

省领导陈建文、张虎、张少康、林涛、刘国周参加视频调度会。  
(徐林 骆晓群 李凤祥 岳宗 符信)



梅大高速路面塌方灾害现场 新华社发

## 梅大高速茶阳路段发生塌方灾害

### 应急管理部派工作组赴现场指导救援处置;已造成24人死亡30人受伤

据新华社电 记者5月1日从应急管理部获悉,针对广东梅大高速茶阳路段发生的塌方灾害,应急管理部已派出工作组赶赴现场,指导救援处置工作。

5月1日2时10分许,广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,导致车辆被困、人员伤亡。接报后,应急管理部部长王祥喜立即作出部署,要求指导帮助地方加快搜救,科学安全救援,全力救治伤员,最大程度减少人员伤亡,查清原因,汲取教训。国家消防救援局局长周天持续调度指导现场救援工作。

塌方灾害发生后,当地

立即组织应急、消防、矿山救护队等500余人参与现场救援。

截至5月1日15时,经现场核查,灾害共造成20辆车陷落(未发现危化车辆、客车等大型车辆),涉及人员共54人,其中确认死亡人数24人,30人正在医院全力救治,暂无生命危险。目前,相关处置工作正在进行中。

应急管理部有关负责人表示,“五一”假期期间出行出游人员增多,交通运输、旅游景点、人员密集场所等安全风险较高,将进一步完善预案措施,排查风险隐患,加强安全防范。



梅州市梅县区人民广场献血点爱心市民排队献血 林常绿 摄

## 共同为生命接力! 梅州市民排队献血

## “就想尽快把被困人员救上来”

### 梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后,“88后”司机救下6人

羊城晚报讯 记者郭思琦、危峰报道:“听到有人呼救,我没考虑那么多,出于本能,就想尽快把被困人员救上来。”5月1日,梅大高速茶阳路段塌方灾害亲历者刘永缙如是说。

刘永缙1988年出生,在深圳从事司机工作。“五一”假期,他从深圳自驾赶往老家福建龙岩过节。“5月1日凌晨2时30分左右,我途经事发路段。”刘永缙通过询问得知,前方高速路发生了塌方。于是,他将车辆停在路边,赶忙上前查看情况。

“到了塌方现场,得知周围群众已经报警,我便想着赶紧把被困人员救出来。”刘永缙告诉羊城晚报记者,他看到现场部分掉落的车辆已经起火,车辆周围有许多人,于是他大声呼喊,让大家离得远一些。

“靠近事发地点,我听到有被困人员呼救,于是我立刻下车救人。”刘永缙回忆说,塌方的斜坡很陡,且因刚刚下过雨,斜坡特别湿滑。于是,他一手拿着手机照明,一手扶着杂草慢慢走下斜坡,因为紧张,腿有点发抖。

刘永缙说,在斜坡下方,他看到被困人员已经从车里爬出来了,但由于他们受伤了,很难独自爬上斜坡到达安全的地方。这时,掉落的车辆已经有着火、爆炸的迹象,于是他赶紧将被困人员转移到安全地方。

“小孩子我就一个抱着,其中一名小女孩一直哭着找妈妈,我不停地安慰她。大人我则搀扶着他们转移到安全的地方。”刘永缙表示,他一共救起了3名大人、3名小孩,最小的孩子约3岁。救援过程中,他感觉到身后掉落的车辆发出了

五六次爆炸声。一位身着白衣服、灰色牛仔褲的小伙子和他一起救援,小伙子目测有20多岁。他们一起救了2个人后,这位小伙子先离开了。在救起第6名被困人员时,救援人员赶到。刘永缙向救援人员说明情况后离开。

目前,刘永缙已回到福建家中。回忆起救援的惊险时刻,他表示:“面对突如其来的灾害,听到被困人员的呼救,我顾不上想那么多,自己正值青春壮年,应该尽力帮助别人!”

## 嫦娥六号任务 计划5月3日发射

据新华社电 记者5月1日从国家航天局获悉,经工程任务指挥部综合研判决策,探月工程四期嫦娥六号任务计划5月3日实施发射。

目前在中国文昌航天发射场,任务各项准备工作正在稳步推进,执行此次发射的长征五号遥八运载火箭即将加注推进剂。这是长征五号运载火箭第二次执行探月工程发射任务,将运送嫦娥六号探测器至地月转移轨道,以实施月球背面采样返回任务。

发射窗口是指适合火箭发射的时间范围。此次任务在综合考虑地月位置关系等因素基础上,工程团队应用“窄窗口多轨道”发射技术,为火箭在连续两天、每天50分钟的窗口内,共设计了10条奔月轨道。

广交世界 互利天下  
聚焦第135届中国进出口商品交易会

## 第135届广交会第三期开展

详见A2

## “五一”假期首日 广东接待游客220.9万人次

## 文化巨轮启航

白鹅潭大湾区艺术中心  
BAIETAN GBA ART CENTER

## “五一”小长假 “艺”游白鹅潭

假期首日,白鹅潭大湾区艺术中心正式开门迎客  
详见A3

## 华附省实华工成“大热景点” 假期首日部分学校迎客过万

学生、家长不出游,为升学“奔赴”各大校园  
详见A4

## 中国海军福建舰出海开展首次航行试验

5月1日8时许,我国第三艘航空母舰福建舰从上海江南造船厂码头解缆启航,赴相关海域开展首次航行试验。

根据航母建造工程进展,这次海试主要检测验证福建舰动力、电力等系统的可靠性和稳定性。自2022年6月下水以来,福建舰建造工作按计划稳步推进,顺利完成系泊试验和装设备调试,具备出海进行试验的技术条件。

## 今年一季度跨省异地就医 直接结算超5100万人次

据国家医保局日前消息,2024年一季度跨省异地就医直接结算运行基本平稳,跨省异地就医直接结算5128.01万人次,同比减少群众垫付421.67亿元,较2023年同期分别增长162.35%、41.91%。

据介绍,2024年一季度,全国住院费用跨省直接结算325.13万人次,减少个人垫付345.74亿元,分别较2023年同期增长52.97%、28.65%。全国门诊费用跨省直接结算4802.88万人次,减少个人垫付75.93亿元,分别较2023年同期增长175.70%、167.36%。

在跨省联网定点医药机构覆盖方面,截至今年一季度末,全国跨省联网定点医药机构达59.03万家,较2023年底增长7.25%。

均据新华社

责编/袁婧 美编/夏学群 校对/马曼婷